

法国方面前不久宣布,巴黎圣母院将在12月7日举行重新开放仪式,法国总统马克龙将出席。2019年4月15日,巴黎圣母院的屋顶和塔尖在一场大火中被烧毁,但主体建筑得以保存。11月8日,巴黎圣母院自火灾以来首次敲响钟声,标志着修复工作取得阶段性成果。“浴火重生”的巴黎圣母院,将带给人们什么样的感受?



这是今年3月16日拍摄的修复中的巴黎圣母院。 新华/路透

主笔 赵世峰

火灾原因仍未确定

11月8日上午10时30分,巴黎圣母院北钟楼8座大钟逐一敲响,钟声回荡。负责重新安装大钟的亚历山大·古容说:“它还不完美,但我们会让它变得完美。第一次测试很成功。”据了解,北钟楼在2019年4月的那场火灾中部分损毁,钟楼中的8座大钟一度被移走,以便展开修复工程。

巴黎圣母院位于巴黎市中心塞纳河畔,始建于1163年,1345年完工,是法国最具代表性的文物古迹之一,因雨果同名小说而闻名世界,被联合国教科文组织列入世界遗产名录。2019年4月15日18时左右,巴黎圣母院突发大火,火灾现场腾起浓重烟柱,数公里之外可见。大火导致尖塔倒塌、屋顶焚毁。经过9个多小时的扑救,明火基本被控制,这座有着约800年历史的哥特式建筑“保住了主体结构”,举世闻名的两座钟楼也得以保存。

火灾那天,法国总统马克龙原定当晚有一场演讲,因巴黎圣母院突发火灾而紧急取消,与妻子布丽吉特和多名内阁部长赶赴火灾现场。火灾的消息也震惊世界,英国、德国等国领导人及联合国秘书长古特雷斯向法国表示慰问。火灾发生时,巴黎圣母院正处于维修状态。巴黎市长伊达尔戈介绍,由于维修施工,巴黎圣母院内部分艺术品预先被转移,多座铜像被移除,因而得

以逃过一劫。

事后不久,据法国媒体报道,调查人员发现巴黎圣母院大火中存在“人为错误”。法国资讯电视台援引调查人员的话报道称,巴黎圣母院的火灾报警器在当日18时20分发出第一次警报,但负责查看火情的人员找错了地方。20分钟后,报警器发出第二次警报,此时大火已熊熊燃烧。不过,也有法国媒体报道,火灾报警器存在故障导致警报显示的位置并非着火点,从而延误了灭火时机。

据法国《鸭鸣报》报道,调查人员在现场发现了7个烟头。虽然还没有证据证明其为火灾源头,但负责巴黎圣母院修缮工作的公司承认,在塔尖周围搭建脚手架的工人违反了禁烟规定。巴黎圣母院曾在法国大革命时期遭遇严重损坏,在19世纪被重新修建。据法新社报道,5年多的调查和专家报告仍然未能确定当初火灾的确切原因。

巴黎首席检察官洛蕾·贝屈奥今年4月表示:“调查开始以来,我们探查了包括人为纵火在内的所有可能性。”她说,“但事实是,我们越接近火灾起始点,得到的分析结果越多,越倾向于认为这场火灾可能是一场意外。”检方确认,到目前为止,“还没有对任何人提起诉讼”。

12月8日重新开放

大火发生后,马克

龙誓言要重建巴黎圣母院,称将发起筹款行动,呼吁海内外捐助。“我们将重新建造它。这无疑将是法国命运的一部分,是今后数年的重点项目。”据介绍,这项耗资数亿欧元的修复工作,共有约250家公司、数百名专家参与其中。

根据目前披露的官方安排,巴黎圣母院重新开放仪式将于12月7日举行,马克龙届时将发表讲话。12月8日,巴黎圣母院将重新对公众开放,个人、游客可自由参观,团体预约将在2025年6月8日之后开放。重新开放的巴黎圣母院暂时不包括登顶参观。据称,巴黎圣母院重新开放后,预计每年将迎来1400万至1500万游客。

此前由于新冠疫情、天气以及铅污染问题,巴黎圣

母院的重建工作一再延迟。2020年4月15日大火一周年纪念时,马克龙承诺在2024年巴黎奥运会前完成修复工作,但许多专家表示修复完成至少需要10年。

2021年3月5日,时任法国文化部长巴舍洛宣布,巴黎圣母院保护工作结束,修复工作开始。当天,首批8棵百年法国橡树被选中,用于重建巴黎圣母院的屋顶和尖塔。每棵橡树的直径都在1米以上、高度超过20米。据专家预计,完成全部修复,需要超过1000棵这样的百年橡木。

据介绍,为了修复巴黎圣母院标志性的尖顶,法国专家在森林中搜寻生长了数百年的橡树。这些树必须长得笔直,直径在50至90厘米之间,高8至14米。不仅如此,

这些树必须在每年的3月底之前被砍倒,否则橡树分泌的树脂会让木材过于潮湿。

随后,这些橡木会被运往法国各地45家木材加工厂进行初步的切割、干燥处理,需要晾干18个月。同时,法国政府召集了一批技艺精湛的木匠,用传统的手斧、木槌、凿子等工具进行人工雕琢。

2021年4月15日是巴黎圣母院大火两周年的纪念日,马克龙视察重建现场,重申在2024年完成重建工作并重新开放巴黎圣母院。次日,巴黎圣母院重建工作正式开始。2022年9月17日,巴黎圣母院维护与重建总负责人、前法国陆军参谋长让·路易·乔治林宣布,巴黎圣母院尖顶、拱顶和屋架重建工作启动。

2023年12月8日,马克龙视察了修复工程进度,并借助脚手架登上建筑的最高点——重新竖起的标志性哥特式塔尖。马克龙对媒体表示,巴黎圣母院将于2024年12月8日如期重新对宗教活动及公众开放。马克龙还宣布,教堂南侧的6扇玻璃花窗将换上21世纪题材的当代创作,作品将公开征集。此外,教堂附近还将建造一座展示巴黎圣母院历史的博物馆。

2023年12月17日,一只金色公鸡复制品被吊装到巴黎圣母院尖顶的顶部。公鸡风向标由建筑师菲利普·维伦纽夫设计,象征巴黎圣母院涅槃重生。据介绍,新的风向标内部有一个密封装置,里面记录了为巴黎圣母院重建做出贡献的人员名单。

(下转A13版)

巴黎圣母院「浴火重生」



10月9日,游客手持自拍杆与巴黎圣母院合影。 新华/欧新